

大厨问招

□张绍琴

我家大厨养成记是一部厚厚的书,经过了婚后漫长的岁月写成。

大姑子总结得好:“弟弟在家时连碗都不捡,袜子都不洗,没想到自己当家后竟然练成大厨。”

大厨练成的过程省略,就像把一部厚书的内容絮絮叨叨地说出来,听者只觉得枯燥乏味,还会对自己宝贵的时间遭到无情的浪费感到气愤。

大厨成功将我从厨房中解放出来后,我终于如愿过上了读书、养花、上班的诗意生活。

然而,我家大厨有一个特点,入厨前必问招。

这不,早晨大厨就开始问:“吃什么?”

我有时处于强制开机状态,耐心、好脾气、修养、逻辑思维等一众功能还没有醒来,便没好气地回道:“你是大厨,还问我?扰了我的好梦,该当何罪?”有时经一夜酣眠,我的理智已和窗外的欣欣鸟鸣一起恢复,脑子中第一个反应就是:面条含高达80%的碳水化合物,休想害本宫!杨柳腰肢变成水桶腰,是可忍,孰不可忍。于是,娇声软语:“大厨,我想喝粥。”

大厨知趣告退,起床,厨房中一阵忙碌。待我洗漱完毕,餐桌上已是碗筷碟子摆放有致,白瓷碗盛绿蔬粥,热气飘飘。我边吃边启动头脑风暴搜罗大脑皮层中储存的美言,对粥及佐餐小菜之色香味极尽夸赞。大厨报以憨憨一笑。

中午一起下班回家。刚进屋,大厨又问:“炒什么菜?”

为挤出一点午休的时间,我给大厨打下手。先淘米倒入电饭煲开启煲饭模式,然后从冰箱取出蔬菜肉类,一人洗、一人切,一锅煮、一锅炒,寻常日子中有着夫唱妇随的美好。待饭熟,热菜已出炉。两荤一素、一荤一素,均可。人间烟火气,最抚凡人心,比在外吃得惬意舒适。

晚归,若是身乏心累,则取躺平模式。大厨照例询问,我连思维一起跟着躺平,说:“随便你做什么,自由发挥,反正我胃口好,不挑食。”吃货的思路是好吃多吃点,不好吃多少也要吃点。我比吃货更甚,没有什么能影响到我的胃口。

节假日,大厨有充足的时间。“今天炖个什么汤吧?”

“行。那就做个酸萝卜老鸭汤吧。”大厨便骑上他的轻骑到菜市场采购。

大厨问招,偶尔也出选择题:“今天我煮鱼给你吃,你想吃麻辣鱼还是酸菜鱼?”

结婚20多年,大厨娴熟地把日常的琐碎熬成绵软滑顺、清淡适口的粥,把鸡零狗碎的繁杂炒成荤素搭配的烟火味,把生活中的锋芒炖成温柔鲜香、滋味绵长的汤。他在入厨前的问招,不是胸无成竹,而是他特有的绝招,是烹调中不可或缺的爱的佐料。

大厨问招,尽得厨艺的精髓。在大厨的烹调下,每个相似的日子便有了不一样的味道,平淡的婚姻也被变得滋味无穷。



补课恋人

□舒曼

林可儿以前交的几个男朋友都觉得她太“作”,一个个都离她而去。

“我就要活成自己想要的样子。”林可儿有自己的想法,更有自己的活法,不走寻常路的她放弃了考编、考公务员,偏偏选择自主创业。创业之路上的她是倍尝艰辛,屡战屡败;但倔强的林可儿不服输,屡败屡战。

“我就想不通,你好歹也是个名校生,为什么就不去选择一个体面而安逸的工作呢?你以为你这样折腾,真的就能成为女企业家吗?”曾和林可儿走过风风雨雨的男友许军,在忍受不了林可儿的不安分后,最后扔下一句话,和她分了……

徐子浩,却和林可儿此前遇见的那些男人都不一样。

“如果决意自主创业,在市场中杀出一条生路,你还要把商业经营这一块的经济理论知识补一补,这样结合你的市场实践,我相信你很快会找到适合你的舞台的。”那天,林可儿参加闺蜜王燕组织的一场聚会,遇见徐子浩。两人在湖畔微风中相聊甚欢,突然,在大学教相关课程的徐子浩就点中问题的实质。

何尝不是呢?一语点醒梦中人,“那你有空就帮我上上课吧!”

“好呀,就怕我会误人子弟!”徐子浩倒也爽快,一口答应。

二

根据约定,每逢周六和周日,徐子浩都会给林可儿上课。不知不觉中,林可儿对商业经营的认识越来越清晰;又不知从何时起,她发现,自己越来越思念那浑厚嗓音和潇洒身影……

“咦?可儿呀,我觉得你身上似乎有种说不出来变化。是最近遇到了什么好事了吗?”一次相聚中,王燕问。

“嘁,我能有啥好事?只不过,最近做生意不再亏钱罢了。”林可儿有些不自然。

“想不到,区区一年时间,你开的这家线上线下融合经营的时装店让你咸鱼翻身!”当林可儿不但将借的钱悉数奉还,还送上一个数目不菲的红包时,王燕大吃一惊,“从‘老书(输)记’到‘老营(赢)长’,可儿呀,你真是士别三日,当刮目相看了。”

是的。如今的林可儿,早非吴下阿蒙。

林可儿找了个庆祝的借口开派对,徐子浩应邀而来。可是,林可儿懵了:怎么还有一个貌美如花的娇美女子牵着他的手?那亲密无间的模样,一看就让人知道他和她的关系不一般呀!

那一瞬间,林可儿感觉如坠深渊。在宾客欢笑和喧闹中,可儿突然身子一软、眼前一黑,猝然就瘫倒在地……

三

“我怎么了?”悠悠醒来时,睁开双眸、挑起眼帘的林可儿,看着雪白的墙壁,再看着床畔的输液瓶,一脸惊惧地对守在身边的王燕发问。

“你可把我们大家吓了一跳!”见林可儿苏醒,王燕拍了拍自己的胸口,“你呀,突然就昏倒了。是我和徐子浩一起把你送到医院急诊室的。医生检查了,你是这段时间工作过度劳累,加之长期低血糖造成的晕厥。可儿,你要好好休息一下,不能再劳累!”

“徐子浩呢?他人在哪里?”林可儿语气焦急。

“哦,他刚刚走。怎么?你和他也很熟吗?”王燕感到有几分惊讶,顺口扯着,“哎,别说,你和徐子浩挺般配的呢!他是大学老师,圈子里公认的好男人。只不过,今天他的身边有个漂亮的女孩子了……”

林可儿更加心如刀绞。是啊,那么好的一个男人,为什么就不属于她林可儿,早早地就被其他的女孩子抢走了呢?

从此成路人吧,林可儿知道,她唯有硬起心肠远离徐子浩,不再主动与他联系,她才能远远地祝福他生活美满、家庭幸福、事业顺遂。最重要的是,她从来不会,也绝无可能成为破坏别人爱情的第三者!在理智和感情之间,林可儿咬着牙选择了前者。

而徐子浩呢,看着创业有成的林可儿,心中自然是无比欣慰的。发现林可儿整天忙忙碌碌、事业越来越成功,对自己似乎也越来越客气疏远。显然,她已经不需要他的帮助了,徐子浩选择了悄然远离……

四

一晃又两年。这天,林可儿参加一名合作伙伴的新婚大典。

一落座,林可儿和坐在一旁的一名男子同时惊呼。那个男子,正是阔别两年的徐子浩!

当林可儿的合作伙伴挽着新娘的手款款走来时,林可儿更加懵了:美丽的新娘不就是两年前牵着徐子浩手的那个女子吗?这,这,到底闹的是哪一出?

“我是子浩的表妹,名叫洛洛。欢迎林总的到来!”新娘微微倾身,向林可儿致意。

林可儿突然心中狂喜:“祝贺,祝贺你们白头偕老,百年好合……”

喜宴过后,徐子浩扶着喝得有些晕乎乎的林可儿离开。

“我,我头晕……”其实已经不需要任何借口,林可儿将头搁在徐子浩的肩膀上。徐子浩呢,却有些僵硬。

“我,喜欢你!”借着酒意,林可儿终于大声地说出了口。